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Los millennials y otras 
generaciones de una 
familia empresaria 
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Perfil de los(as) encuestados(as)

3

34,5%

65,3%

0,2%

¿CUÁL ES TU GÉNERO?

Femenino Masculino Otro

N= 403 casos. N= 404 casos. 

18,1%

71,2%

3,2%
7%

1%

¿CUÁL ES TU ESTADO CIVIL ACTUAL?

Soltero(a)

Casado(a)

Conviviendo

Separado(a), Divorciado(a), Anulado(a)

Viudo(a)

2,2%
13,2%

46,2%
7%

32%

¿CUÁL ES TU NIVEL EDUCACIONAL?

Enseñanza media

Universitario incompleto

Universitario completo

Post grado incompleto

Post grado completo

N= 403 casos. 



Distribución de género de los encuestados según 
tramo etario

N= 403 casos. 
4

38,1% 44,7%

21,6%

61,9% 54,4%

77,6%

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

DISTRIBUCIÓN DE GÉNERO SEGÚN TRAMO ETARIO

Femenino Masculino



Perfil de los(as) encuestados(as)

5

N= 403 casos. 

78,2%

21,8%

¿TIENES HIJOS?

Si No

N= 163 casos de jóvenes entre 18 y 39 años.

24,5%

75,5%

¿VIVES CON TUS PADRES (O ALGUNO DE ELLOS)?

Si No



Pertenencia a una familia empresaria

6

N= 404 casos. 

80%

20%

¿ERES MIEMBRO DE UNA FAMILIA EMPRESARIA CHILENA?

Sí No



90,3%
74,6% 73,1%

9,7%
25,4% 26,9%

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

PERTENENCIA A UNA FAMILIA EMPRESARIA POR TRAMO ETARIO

Sí No

Pertenencia a una familia empresaria según tramo etario

N= 403 casos. 7

155 114 134



Tamaño de la empresa familiar

8

22,5

26,9

11,3

9,7

10,3

19,4

Menos de 10 millones

Entre 10 y 50 millones

Entre 50 y 100 millones

Entre 100 y 500 millones

Más de 500 millones

No lo sé

¿DE QUÉ TAMAÑO APROXIMADO ES EL NEGOCIO PRINCIPAL DE TU FAMILIA?
(EN USD)

N= 320 casos, miembros de una familia empresaria.  

61% 
pertenece a empresas de 
hasta 100 millones USD o 
menos.

20% 
pertenece a empresas de 
100 millones USD o más.



9N= 311 casos, miembros de una familia empresaria.  
2,6%

3,9%

3,9%

4,5%

8,0%

8,7%

13,8%

17,7%

19,0%

20,9%

21,2%

28,3%

35,4%

Educación

Servicios de salud

Consultoría y auditoría

Transporte y comunicaciones

Servicios de recreación, hotelería y restauración

Commodities

Utilities

Industria

Industria de alimentos y bebestibles

Comercio /Retail

Banca, inversiones y seguros

Explotación agrícola / agroindustrial

Construcción e inmobiliarias

¿EN QUÉ SECTORES DE LA ECONOMÍA PARTICIPA(N) LA(S) EMPRESA(S) DE TU FAMILIA?
(RESPUESTA MÚLTIPLE)

Rubro de la empresa familiar



38,5

28,3
33,3

Millennials y Centennials (18 a
39 años)

Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años
y más)

DISTRIBUCIÓN DE LOS ENCUESTADOS SEGÚN LA GENERACIÓN A LA QUE 
PERTENECEN

Distribución etaria de los encuestados

N= 403 casos. 
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38%

62%

DISTRIBUCIÓN ETARIA DEL GRUPO ENTRE 18 Y 39 AÑOS

18 a 29 años 30 a 39 años

N= 155 casos, de 18 a 39 años. 



Distribución de los encuestados según generación de la 
familia a la que pertenecen

N= 324 casos, solo aquellos que pertenecen a una familia empresaria.  

11

0,3

2,5

37,3

44,4

15,4

Quinta o siguientes

Cuarta generación

Tercera generación

Segunda generación

Primera generación

DISTRIBUCIÓN DE LOS ENCUESTADOS SEGÚN LA GENERACIÓN A LA QUE PERTENECEN

85% 
pertenece a la 
segunda generación 
en adelante, es decir, 
no son fundadores 
de la empresa.



N= 323 casos, solo los que pertenecen a una familia empresaria. 
12

2,9%
10,6%

36,7%36,4%

63,5%

39,8%

57,1%

23,5% 21,4%

3,6% 2,4% 2,0%

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

PERTENENCIA GENERACIONAL EN LA FAMILIA EMPRESARIA DE MILLENNIALS, GENERACIÓN X Y BABY BOOMERS

Primera generación Segunda generación Tercera generación Cuarta generación

Distribución de los encuestados según generación de la 
familia a la que pertenecen
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PARTICIPACIÓN
EN LA EMPRESA
FAMILIAR

50



Participación en la empresa o proyecto familiar compartido

N= 262 casos, aquellos que participan del proyecto familiar compartido. 

14

81,2%

14,5%
4,3%

¿PARTICIPAS EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO?

Si, hoy participo en el proyecto
familiar

No, pero mi intención es
participar en el futuro

No, y tampoco tengo intención de
participar

81,7%

18,3%

¿TRABAJAS ACTUALMENTE EN UNA EMPRESA DE LA FAMILIA U OFICINA FAMILIAR?

Sí No

N= 324 casos, aquellos que son miembros de una familia empresaria. 

EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR:

TODO PROYECTO COMPARTIDO POR LOS MIEMBROS DE UNA FAMILIA, INCLUYENDO LA(S) EMPRESA(S) OPERATIVA(S) FAMILIAR(ES), EL EMPRENDIMIENTO PERSONAL CON
FINANCIAMIENTO TOTAL O PARCIAL DE LA FAMILIA, LA OFICINA FAMILIAR O FAMILY OFFICE, E INCLUSO LOS PROYECTOS FILANTRÓPICOS COMPARTIDOS, YA SEA MEDIANTE UNA
FUNDACIÓN FAMILIAR O MEDIANTE PROYECTOS DE INVERSIÓN DE IMPACTO SOCIAL.



Participación en la empresa o proyecto familiar 
compartido según generación

N= 323 casos. 
15

65,7%

89,4% 95,9%

25,7%

8,2%

4,1%
8,6%

2,4%

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

PARTICIPACIÓN EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO SEGÚN GENERACIÓN

Si, hoy participo en el proyecto familiar No, pero mi intención es participar en el futuro No, y tampoco tengo intención de participar



Distribución de quienes trabajan actualmente en la empresa 
familiar según tramo etario

N= 262 casos. 
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71,7%
86,8% 87,2%

28,3%
13,2% 12,8%

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

TRABAJA ACTUALMENTE EN LA EMPRESA FAMILIAR SEGÚN GENERACIÓN

Sí No



Rol que desempeña actualmente en el proyecto familiar 
compartido 
(Respuesta Múltiple)

N= 254 casos, aquellos que participan actualmente en el proyecto familiar compartido. 17

1,2%

2,0%

2,8%

4,7%

5,1%

9,4%

12,2%

18,9%

21,7%

24,8%

25,6%

28,7%

39,0%

Empleado administrativo o de nivel inferior

Ejecutivo en la Fundación Familiar

Intra-emprendedor

Emprendedor fuera de la empresa familiar

Miembro del Directorio proyecto filantrópico

Ejecutivo medio alto

Miembro de un Comité del Directorio

Accionista o socio mayoritario

Gerente unidad de negocios

Miembro del Consejo de Familia

Accionista o socio minoritario

Gerente General

Miembro del Directorio

¿EN QUÉ ROL PARTICIPAS HOY EN LA EMPRESA FAMILIAR?



Rol que le gustaría desempeñar en el proyecto familiar 
compartido en 5 años más
(Respuesta Múltiple)
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0,4%

4,5%

6,1%

8,7%

10,6%

11,4%

13,3%

16,7%

18,2%

19,7%

23,5%

34,1%

55,3%

Empleado administrativo o de nivel inferior

Ejecutivo medio alto

Ejecutivo en la Fundación Familiar

Intra-emprendedor

Emprendedor fuera de la empresa familiar

Gerente de una unidad

Miembro del Directorio proyecto filantrópico

Accionista o socio mayoritario

Accionista o socio minoritario

Miembro de un Comité del Directorio

Gerente General

Miembro del Consejo de Familia

Miembro del Directorio

¿QUÉ ROL TE GUSTARÍA TENER EN LA EMPRESA FAMILIAR EN 5 AÑOS MÁS?

N= 264 casos, aquellos que participan actualmente en el proyecto familiar compartido o 
piensan hacerlo en el futuro. 



Rol que desempeña actualmente en la empresa familiar 
según tramo etario
(Respuesta Múltiple)

N= 262 casos. 193,2%

0,0%

3,2%

2,1%

2,1%

9,6%

29,8%

36,2%

7,4%

3,2%

41,5%

21,3%

7,4%

12,8%

2,6%

0,0%

7,9%

1,3%

5,3%

17,1%

13,2%

35,5%

6,6%

9,2%

43,4%

19,7%

22,4%

25,0%

0,0%

3,3%

4,3%

4,3%

5,4%

8,7%

9,8%

13,0%

13,0%

15,2%

29,3%

29,3%

33,7%

37,0%

Ejecutivo en la Fundación Familiar

Empleado administrativo o de nivel inferior

Miembro del Directorio proyecto filantrópico

Intra-emprendedor

Emprendedor fuera de la empresa familiar

Miembro de un Comité del Directorio

Accionista o socio mayoritario

Gerente General

Otro

Ejecutivo medio alto

Miembro del Directorio

Miembro del Consejo de Familia

Gerente unidad de negocios

Accionista o socio minoritario

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)



Rol que le gustaría desempeñar en la empresa familiar 
en 5 años más según tramo etario
(Respuesta Múltiple)

N= 309 casos. 20
3,1%

0,0%

6,1%

1,0%

2,0%

17,3%

8,2%

1,0%

2,0%

2,0%

14,3%

8,2%

12,2%

11,2%

31,6%

53,1%

1,2%

0,0%

2,4%

3,6%

4,8%

15,7%

14,5%

4,8%

8,4%

8,4%

16,9%

7,2%

13,3%

26,5%

28,9%

59,0%

0,0%

0,8%

2,3%

6,3%

7,8%

10,9%

11,7%

14,1%

14,8%

16,4%

18,8%

18,8%

19,5%

22,7%

27,3%

34,4%

Ninguno

Empleado administrativo o de nivel inferior

Otro

Ejecutivo medio alto

Ejecutivo en la Fundación Familiar

Accionista o socio mayoritario

Miembro del Directorio proyecto filantrópico

Intra-emprendedor

Emprendedor fuera de la empresa familiar

Gerente de una unidad

Miembro de un Comité del Directorio

Aún no lo sé

Accionista o socio minoritario

Gerente General

Miembro del Consejo de Familia

Miembro del Directorio

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)



Razones para NO participar en la empresa o proyecto 
familiar compartido según generación

N= 61 casos. 
21

21,3%

18,0%

16,4%

13,1%

11,5%

11,5%

6,6%
1,6%

¿POR QUÉ NO PARTICIPAS EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO?

Somos muchos y hay poco espacio para participar

Mi proyecto de vida está fuera de la empresa familiar

No hay instancias de participación

Estoy estudiando o preparándome para entrar a la emrpesa

Otro

Trabaja o adquiere experiencia fuera de la empresa familiar

A la generación anterior le ha costado soltar el control

No me interesa



Razones para NO participar en la empresa o proyecto 
familiar compartido según tramo etario

N= 57 casos. 
22

0,0%

11,1%

11,1%

22,2%

0,0%

44,4%

0,0%

11,1%

2,1%

6,3%

10,4%

14,6%

14,6%

16,7%

16,7%

18,8%

No me interesa

A la generación anterior le ha costado soltar el
control

Otro

No hay instancias de participación

Trabaja fuera de la empresa familiar

Somos muchos y hay poco espacio para participar

Estoy estudiando o preparándome

Mi proyecto de vida está fuera de la empresa
familiar

RAZONES PARA NO PARTICIPAR DEL PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO POR GENERACIÓN

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)



23,7%

14,6%

5,4%

2,9%

10,3%

7,5%

9,4%

6,3%

18,6%

11,8%

18,2%

17,2%

25,3%

22,2%

32,0%

27,0%

17,5%

36,8%

33,5%

44,8%

4,6%

7,1%

1,5%

1,7%

Gerente General o Gerente de una unidad de negocios

Ejecutivo medio alto

Miembro del Directorio o miembro de un Comité del
Directorio

Accionista o socio(a)

EN EL FUTURO, ANTE LA POSIBILIDAD DE ASUMIR MAYORES RESPONSABILIDADES DENTRO DE LA EMPRESA FAMILIAR, ¿QUÉ TAN PREPARADO TE 
SENTIRÍAS PARA ASUMIR COMO ....?

Nada preparado 2 3 4 Muy preparado No sabe

En el futuro, ¿qué tan preparado te sentirías para asumir 
como….?

23

32,1%

24,3%

33,1%

Ya tengo ese rol

N= 194; 212; 203; 174 casos, excluyendo aquellos casos que indicaron la opción “Ya tengo ese rol”. 

41,4%



7,9%

1,1%

11,8%

3,6%

1,1%

18,1%

10,8%

5,7%

26,0%

25,3%

12,5%

19,7%

21,7%

27,3%

2,4%Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

MIEMBRO DEL DIRECTORIO O MIEMBRO DE UN COMITÉ DEL DIRECTORIO

Nada preparado 2 3 4 Muy preparado No sabe

22,7%

7,5%

13,4%

9,4%

6,3%

3,7%

18,8%

11,3%

3,7%

20,3%

23,8%

4,9%

8,6%

12,5%

15,9%

0,8%

2,5%

7,3%

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

GERENTE GENERAL O GERENTE DE UNA UNIDAD DE NEGOCIOS

En el futuro, ¿qué tan preparado te sentirías para asumir 
como….? Según tramo etario

24

N= 128; 80; 82 casos. 

51,2%

36,3%

19,5%

Ya tengo ese rol

N= 127; 83; 88 casos. 

52,3%

38,6%

14,2%

Ya tengo ese rol



VALORES Y 
PERCEPCIONES
SOBRE LA EMPRESA
FAMILIAR
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N= 403 casos.

IMPORTANCIA DE TEMAS
% MUY IMPORTANTE

26

10,1%

20,4%

22,4%

25,0%

25,3%

32,3%

33,2%

36,2%

36,4%

36,7%

42,2%

42,7%

43,2%

44,9%

46,1%

52,0%

54,5%

66,4%

95,5%

La política

El voluntariado

Las actividades culturales (el arte, la música, etc.)

Ganar dinero

Otro

Las tecnologías de la comunicación

La religión/ La vida espiritual

Los viajes

El deporte

El emprendimiento

El trabajo

El cuidadodel medio ambiente

Los estudios

La innovación

Tener tiempo libre /tiempo de ocio

La empresa familiar

Los amigos

La salud /La vida saludable

La familia

PARA CADA UNO DE LOS TEMAS QUE APARECEN A CONTINUACIÓN, ¿PODRÍAS DECIRME CUÁN IMPORTANTES SON 
PARA TI, EN TU VIDA?
(% MUY IMPORTANTE)



35,4%

53,1%

31,3%

62,1%

40,2%

39,7%

53,5%

74,4%

96,2%

36,3%

43,0%

32,7%

50,9%

36,8%

42,9%

46,5%

62,3%

97,4%

36,8%

39,4%

43,2%

43,9%

49,0%

53,5%

61,4%

62,6%

93,5%

Los viajes

La innovación

El deporte

La empresa familiar

El cuidadodel medio ambiente

Tener tiempo libre /tiempo de ocio

Los amigos

La salud /La vida saludable

La familia

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

N=401

¿CUÁN IMPORTANTES SON PARA TI EN TU VIDA?
% MUY IMPORTANTE

27



12,5%

18,4%

33,8%

16,3%

38,8%

41,4%

43,0%

15,7%

47,3%

46,2%

7,0%

24,8%

20,9%

27,4%

35,4%

30,1%

41,1%

26,3%

50,0%

49,6%

10,3%

18,7%

22,1%

23,9%

26,5%

26,5%

28,4%

31,6%

32,3%

36,1%

La política

El voluntariado

Otro

Las actividades culturales (el arte, la música, etc.)

La religión/ La vida espiritual

Las tecnologías de la comunicación

El emprendimiento

Ganar dinero

El trabajo

Los estudios

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

¿CUÁN IMPORTANTES SON PARA TI EN TU VIDA? … CONTINUACIÓN
% MUY IMPORTANTE

28
N= 401 casos.



N= 400 casos.

TEMAS SOCIALES CONTINGENTES QUE MÁS LE PREOCUPAN
1ERA PRIORIDAD

29

0,5

0,5

0,8

1,5

2,5

2,8

3,8

4,0

4,5

4,5

7,0

7,3

8,0

12,3

19,5

20,8

Los conflictos con los pueblos originarios

La ciberseguridad y la protección de datos personales

Ninguno

Los problemas de salud pública

La desigualdad entre hombres y mujeres

Las transformaciones en el mundo del trabajo producidas por la tecnología

Los casos de corrupción en la política y en las empresas

La promoción de un estilo de vida saludable

La situación económica internacional

La pérdida de reputación y de confianza en las empresas

La crisis de la Iglesia y de la religión en general

Los grandes cambios tecnológicos y la revolución digital

La reformas como la tributaria, de pensiones, las 40 horas laborales, etc.

Las reformas a la educación

El cambio climático

El crecimiento económico en el país

TEMAS SOCIALES QUE MÁS LE PREOCUPAN
1ERA PRIORIDAD



11,5%

2,3%

0,8%

6,9%

3,8%

5,3%

0,0%

4,6%

8,4%

9,2%

13,0%

21,4%

11,5%

8,8%

5,3%

1,8%

1,8%

3,5%

3,5%

1,8%

2,7%

7,1%

7,1%

11,5%

28,3%

15,0%

1,3%

1,3%

1,9%

2,6%

4,5%

4,5%

5,2%

5,8%

6,5%

7,7%

12,3%

14,8%

29,7%

La crisis de la Iglesia y de la religión en general

Las transformaciones en el mundo del trabajo producidas por la tecnología

Los problemas de salud pública

Los casos de corrupción en la política y en las empresas

La promoción de un estilo de vida saludable

La situación económica internacional

La desigualdad entre hombres y mujeres

La pérdida de reputación y de confianza en las empresas

Los grandes cambios tecnológicos y la revolución digital

La reformas como la tributaria, de pensiones, las 40 horas laborales, etc.

Las reformas a la educación

El crecimiento económico en el país

El cambio climático

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

TEMAS SOCIALES CONTINGENTES QUE MÁS LE PREOCUPAN
1ERA PRIORIDAD

30

N= 399 casos.



N= 314

VISIÓN QUE TIENE SOBRE SÍ MISMO Y CÓMO SE RELACIONA 
CON SU FAMILIA Y LA EMPRESA FAMILIAR

31

-8,5%

-41,4%

-40,2%

-83,8%

73,4%

35,4%

40,2%

5,1%

Yo me veo como parte de una familia empresaria,en la que la empresa familiar es parte
de nuestra identidad y me siento continuador(a) de la tradición empresarial

Yo me veo como parte de mi familia, me siento identificado con las personas, la historia
y los valores de mi familia, pero no con la empresa familiar.

Yo me siento identificado con mi familia, pero me veo como un(a) empresario(a) o
emprendedor(a) independiente, aparte de la familia.

Yo me veo como un individuo autónomo, diferente y no me siento identificado ni con
mi familia ni con la empresa familiar.

Muy en desacuerdo + en desacuerdo Muy de acuerdo + de acuerdo



VISIÓN QUE TIENE SOBRE SÍ MISMO Y CÓMO SE RELACIONA CON SU FAMILIA
% MUY DE ACUERDO

32

31,4%

13,6%

17,1%

54,2%

9,8%

18,3%

48,4%

10,9%
12,8%

Yo me veo como parte de una familia empresaria,en la
que la empresa familiar es parte de nuestra identidad y

me siento continuador(a) de la tradición empresarial

Yo me veo como parte de mi familia, me siento
identificado con las personas, la historia y los valores de

mi familia, pero no con la empresa familiar.

Yo me siento identificado con mi familia, pero me veo
como un(a) empresario(a) o emprendedor(a)

independiente, aparte de la familia.

Millennials y Centennials (18 a 39 años) Generación X (40 a 54 años) Baby boomers y clásicos (55 años y más)

N= 314



N= 309 casos.

NIVEL DE ACUERDO CON AFIRMACIONES ACERCA DE 
LA EMPRESA FAMILIAR

33

-29,1%

-29,8%

-20,7%

-7,5%

-7,1%

-5,5%

-10,0%

-2,9%

-3,6%

33,7%

42,4%

47,2%

67,9%

72,1%

79,2%

80,3%

86,0%

88,0%

Para seguir creciendo es necesario desarrollar un plan de internacionalización de la
empresa

La empresa carece de una estrategia de negocio apta para la era digital y de la
inteligencia artificial

Se requiere invertir mayores utilidades para asegurar el desarrollo y crecimiento de la
empresa familiar

Se debe dar mayor impulso a la innovación y el emprendimiento dentro de la
empresa, por ejemplo, invirtiendo en nuevos negocios, venture capital o start ups

La empresa debe implementar/mejorar sus prácticas de capacitación, atracción y
retención de talentos

Implementar nuevas tecnologías es la mejor manera de asegurar la adaptabilidad del
negocio para el futuro

Es necesario que la empresa asuma un propósito o fin último que no sea solo la
obtención de utilidades o beneficios económicos

Es fundamental contar en la empresa con una estrategia de sostenibilidad o
sustentabilidad que vaya de acuerdo con las nuevas tendencias sociales y de

consumo

Es necesario una mayor profesionalización dentro de la empresa familiar, con reglas
de participación claras para los miembros de la familia

PENSANDO EN LA EMPRESA O NEGOCIO PRINCIPAL DE TU FAMILIA, ¿QUÉ TAN DE ACUERDO O EN DESACUERDO ESTÁS CON LAS 
SIGUIENTES AFIRMACIONES?

Muy en desacuerdo + en desacuerdo Muy de acuerdo + de acuerdo



PERCEPCIONES DE NECESIDAD DE LAS GENERACIONES JÓVENES
18 a 39 años

34

5,7%

18,0%

23,0%

24,6%

27,0%

30,3%

31,1%

36,9%

51,6%

Realizar pasantías en la empresa familiar.

Contar con la mentoría de los líderes de la familia.

Contar con reglas claras de ingreso a la empresa o con un protocolo
familiar.

Adquirir experiencias de trabajo a nivel internacional.

Trabajar un tiempo fuera de la empresa familiar.

Contar con un plan de sucesión o transición dentro de la emrpesa
familiar.

Participar en reuniones y/o consejos en la empresa, sin voz ni voto.

Desarrollar mis habilidades blandas (a través de coaching, liderazgo,
etc.).

Adquirir más conocimientos de negocios, a traves de postgrado o
curso.

¿QUÉ TE AYUDARÍA A DESARROLLARTE Y AÑADIR MÁS VALOR A LA EMPRESA FAMILIAR?
(RESPUESTA MÚLTIPLE)

N= 122 casos de jóvenes entre 18 y 39 años que participan del proyecto familiar compartido.



PERCEPCIONES DE NECESIDAD DE LAS GENERACIONES JÓVENES
18 a 39 años

35

9,2%

15,0%

18,3%

20,8%

22,5%

22,5%

25,0%

31,7%

45,0%

51,7%

Que tengan una actitud más abierta o tolerante ante el fracaso.

Que entreguen una evaluación objetiva y formal de mi desempeño
dentro de la empresa.

Su apoyo en el desarrollo de una "hoja de ruta laboral" o career
path road map.

Su apoyo en el desarrollo de mis habilidades liderazgo y manejo de
personas.

Que mantengan canales de comunicación abiertos para una
comunicación honesta.

Que promuevan reglas claras y conocidas de ingreso y participación
en la empresa.

Que traspasen una ética de trabajo o "forma de hacer las cosas"
(valores, cultura, etc.).

Que promuevan experiencias reales de trabajo dentro de la
empresa familiar.

Que tengan una actitud más abierta y receptiva a nuevas ideas
para el negocio.

Que traspasen sus conocimientos prácticos sobre el entorno de
empresa (industria, clientes, proveedores, etc.).

¿QUÉ NECESITARÍAS DE LA ACTUAL GENERACIÓN DE LÍDERES?
(RESPUESTA MÚLTIPLE)

N= 120 casos de jóvenes entre 18 y 39 años que participan del proyecto familiar compartido.



PERCEPCIONES DE NECESIDAD DE LAS GENERACIONES JÓVENES
Mayores de 40 años

36

2,3%

4,7%

15,7%

22,7%

24,4%

26,2%

37,8%

39,0%

40,7%

67,4%

Entregarles una evaluación objetiva y formal de su desempeño
dentro de la empresa.

Tener una actitud más abierta o tolerante ante el fracaso.

Mantener canales de comunicación abiertos para una
comunicación honesta.

Apoyarles en el desarrollo de una "hoja de ruta laboral" o career
path road map.

Promover experiencias reales de trabajo dentro de la empresa
familiar.

Tener una actitud más abierta y receptiva a nuevas ideas para el
negocio.

 Traspaso conocimientos prácticos entorno empresa

Proveer reglas claras y conocidas de ingreso y participación en la
empresa.

Apoyarles en el desarrollo de mis habilidades liderazgo y manejo
de personas.

El traspaso de una ética de trabajo o "forma de hacer las cosas"
(valores, cultura, etc.).

¿CUÁLES DE LAS SIGUIENTES ACCIONES SERÍAN NECESARIAS PARA LA SIGUIENTE GENERACIÓN?
(RESPUESTA MÚLTIPLE)

N= 172 casos de personas de 40 años o más.



N= 305 casos.

PRINCIPALES DESAFÍOS PARA TU EMPRESA FAMILIAR DENTRO DE LOS 
PRÓXIMOS 5 AÑOS
1ER DESAFÍO

37

0,3

0,7

1,0

1,3

2,6

5,9

9,2

9,2

9,2

9,5

10,8

17,7

22,6

Ninguno

Cambios demográficos

No sé

Otro desafío

Cambios en las necesidades y expectativas de los empleados

Cambios en los intereses de los accionistas

Cambios en la ley y regulaciones

Cambios medio ambientales

Incertidumbre económica

Incertidumbre política y/o social

Cambios tecnológicos

Competencia en nuestro mercado

Cambios en las necesidades y comportamiento del cliente



2,1%

6,3%

9,4%

13,5%

7,3%

5,2%

5,2%

19,8%

30,2%

3,7%

4,9%

9,8%

9,8%

11,0%

11,0%

11,0%

17,1%

18,3%

2,4%

6,3%

8,7%

9,4%

10,2%

11,0%

11,0%

16,5%

19,7%

Cambios en las necesidades y expectativas de los empleados

Cambios en los intereses de los accionistas

Incertidumbre económica

Cambios tecnológicos

Incertidumbre política y/o social

Cambios en la ley y regulaciones

Cambios medio ambientales

Competencia en nuestro mercado

Cambios en las necesidades y comportamiento del cliente

Millennials y Centennials (18 a 39 años)

Generación X (40 a 54 años)

Baby boomers y clásicos (55 años y más)

N= 305 casos.

PRINCIPALES DESAFÍOS PARA TU EMPRESA FAMILIAR DENTRO DE LOS 
PRÓXIMOS 5 AÑOS SEGÚN TRAMO ETARIO
1ER DESAFÍO

38
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PARTICIPACIÓN EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO
Jóvenes de 18 a 29 años y de 30 a 39 años

9N= 140 casos. 

47,1%

76,4%

41,2%

16,9%

11,8% 6,7%

18 a 29 años 30 a 39 años

¿PARTICIPAS EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO?

No, y tampoco tengo intención de participar

No, pero mi intención es participar en el futuro

Si, hoy participo en el proyecto familiar



N= 155

¿CUÁN IMPORTANTES SON PARA TI EN TU VIDA?
% MUY IMPORTANTE
18 a 29 años y de 30 a 39 años

41
10,4%

19,8%

34,4%

30,2%

17,0%

32,3%

24,0%

32,3%

18,8%

41,7%

35,4%

47,9%

34,4%

41,7%

52,1%

43,8%

63,5%

56,8%

94,8%

10,2%

16,9%

18,6%

20,3%

28,6%

30,5%

30,5%

32,2%

32,2%

35,6%

37,3%

37,3%

40,7%

45,8%

55,9%

57,6%

61,0%

69,0%

91,5%

La política

El voluntariado

El emprendimiento

La religión/ La vida espiritual

Otro

Ganar dinero

Las tecnologías de la comunicación

El trabajo

Las actividades culturales (el arte, la música, etc.)

La innovación

Los estudios

La empresa familiar

Los viajes

El deporte

Tener tiempo libre /tiempo de ocio

El cuidadodel medio ambiente

La salud /La vida saludable

Los amigos

La familia

18 a 29 años 30 a 39 años



N= 155 casos.

TEMAS CONTINGENTES Y SOCIALES QUE MÁS LE PREOCUPAN
1ERA PRIORIDAD
18 a 29 años y de 30 a 39 años

42
1,0%

3,1%

7,3%

1,0%

4,2%

4,2%

4,2%

8,3%

6,3%

13,5%

15,6%

26,0%

1,7%

1,7%

3,4%

3,4%

5,1%

5,1%

6,8%

6,8%

6,8%

10,2%

13,6%

35,6%

La crisis de la Iglesia y de la religión en general

Los casos de corrupción en la política y en las empresas

La pérdida de reputación y de confianza en las empresas

Los problemas de salud pública

La promoción de un estilo de vida saludable

La situación económica internacional

La desigualdad entre hombres y mujeres

La reformas como la tributaria, de pensiones, las 40 horas laborales, etc.

Los grandes cambios tecnológicos y la revolución digital

Las reformas a la educación

El crecimiento económico en el país

El cambio climático

18 a 29 años 30 a 39 años



Perfil jóvenes de 18 a 29 años y de 30 a 39 años

N= 59 casos. 

9

N= 96 casos. 

Si
3%

No
97%

¿TIENES HIJOS?
18 A 29 AÑOS

Si
71%

No
29%

¿TIENES HIJOS?
30 A 39 AÑOS



PARTICIPACIÓN EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO
Jóvenes de 18 a 39 años con y sin hijos

9N= 140 casos. 

74,6%
58,4%

17,5%

32,5%

7,9% 9,1%

Si tiene hijos No tiene hijos

¿PARTICIPAS EN LA EMPRESA O PROYECTO FAMILIAR COMPARTIDO?

No, y tampoco tengo intención de participar

No, pero mi intención es participar en el futuro

Si, hoy participo en el proyecto familiar



N= 155

¿CUÁN IMPORTANTES SON PARA TI EN TU VIDA?
% MUY IMPORTANTE
Jóvenes de 18 a 39 años con y sin hijos

45
32,9%

27,1%

35,7%

24,3%

32,9%

10,0%

35,7%

45,7%

35,7%

40,0%

25,7%

41,4%

48,6%

61,4%

57,4%

97,1%

24,7%

25,9%

28,2%

28,2%

31,8%

35,3%

36,5%

42,4%

42,4%

45,9%

45,9%

55,3%

57,6%

63,5%

64,7%

90,6%

El emprendimiento

La religión/ La vida espiritual

Ganar dinero

Las tecnologías de la comunicación

El trabajo

Las actividades culturales (el arte, la música, etc.)

Los estudios

La empresa familiar

La innovación

El deporte

Los viajes

El cuidadodel medio ambiente

Tener tiempo libre /tiempo de ocio

La salud /La vida saludable

Los amigos

La familia

No tiene hijos Si tiene hijos



N= 155 casos.

TEMAS CONTINGENTES Y SOCIALES QUE MÁS LE PREOCUPAN
1ERA PRIORIDAD
Jóvenes de 18 a 39 años con y sin hijos

46
1,4%

0,0%

10,0%

1,4%

5,7%

5,7%

1,4%

5,7%

7,1%

4,3%

18,6%

11,4%

21,4%

1,2%

1,2%

2,4%

2,4%

3,5%

3,5%

3,5%

4,7%

8,2%

8,2%

11,8%

12,9%

36,5%

La crisis de la Iglesia y de la religión en general

Los conflictos con los pueblos originarios

La pérdida de reputación y de confianza en las empresas

Los problemas de salud pública

La promoción de un estilo de vida saludable

La situación económica internacional

Los casos de corrupción en la política y en las empresas

La desigualdad entre hombres y mujeres

La reformas como la tributaria, de pensiones, las 40 horas laborales, etc.

Los grandes cambios tecnológicos y la revolución digital

El crecimiento económico en el país

Las reformas a la educación

El cambio climático

No tiene hijos Si tiene hijos
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